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INSTRUÇÕES (apagar antes da submissão):

· Favor ler atentamente as "Normas para preparação de resumos” antes de iniciar o preenchimento do “Formulário de Submissão de Resumo”. Tais instruções poderão ser obtidas consultando-se a aba “Normas” no site do evento.

· Preencha corretamente o formulário abaixo.

· Fonte Arial, tamanho 12, espaçamento simples, 20 mm em todas as margens, papel A4, texto justificado, utilizando-se itálico nos nomes científicos. 

· O texto deverá ser corrido, em um único parágrafo, e não deve ter figuras, gráficos ou tabelas. Não deve haver citações a outros trabalhos, mas se forem essenciais, devem vir entre parênteses e abreviadas (periódico, volume, página inicial e ano), logo após a citação. 

· Agradecimentos ou menções às instituições financiadoras devem ser feitas ao final do texto no campo “Apoio financeiro”.

· As instruções em vermelho no modelo devem ser apagadas antes da submissão do resumo. Apenas deverá permanecer a caixa em cinza contendo: nome do primeiro autor. O texto do resumo está colorido apenas para auxiliá-los na escrita, entretanto ele deverá ser submetido na cor preta.
	NOME DO PRIMEIRO AUTOR


Isadora Inácio Sousa
Formulário para Submissão de Resumo 

(TÍTULO: O título deve ser claro, objetivo e compatível com o texto, devendo ser escrito em negrito com letras maiúsculas. Os nomes científicos devem ser grafados em itálico com somente a primeira letra maiúscula. Não colocar ponto final)
SELEÇÃO DE GENES CANDIDATOS ASSOCIADOS COM CARACTERÍSTICAS DE PRODUÇÃO EM BOVINOS DA RAÇA CANCHIM 
(AUTORES: Coloque o último sobrenome de cada autor somente com a primeira letra maiúscula, seguido das iniciais e de número índice referente às respectivas instituições entre parênteses (formato normal, NÃO sobrescrito). Utilize um espaço entre as iniciais dos nomes como no modelo. Separe os nomes dos autores por ponto e vírgula. Coloque um asterisco para indicar o “autor correspondente”).

Sousa, I. I. (1)*; Siqueira, F. (2); Santiago, G. G. (1); Romero, A. R. (3); Torres Junior, R. A. A. (2); Feijó, G. L. D. (2); Souza Junior, M. D. (4); Ferraz, A. L. J. (5); Grisolia, A. B. (6); Faria, F. J. C. (7)
(INFORMAÇÃO PROFISSIONAL: Descreva cada chamada, informando o cargo e a instituição. Apenas para o primeiro autor, indique o endereço de correio eletrônico)

(1) Doutorandos da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul - UFMS, isadorainacio@hotmail.com. (2) Pesquisadores da Embrapa Gado de Corte. (3) Doutoranda da Universidade Estadual Paulista Júlio de Mesquita Filho - Unesp. (4) Técnico da Associação Brasileira de Criadores de Canchim - ABCCAN. (5) Professor da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul - UEMS. (6) Professora da Universidade Federal da Grande Dourados - UFGD. (7) Professor da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul - UFMS. *Autor correspondente.
(RESUMO: Limite de 300 palavras no corpo do texto. O texto deve ser redigido em cor preta. Entretanto, para exemplificar a estrutura esperada do resumo foram utilizadas diferentes cores: INTRODUÇÃO em laranja, OBJETIVOS em azul, MATERIAL E MÉTODOS em cinza, RESULTADOS E DISCUSSÃO em verde e CONCLUSÃO ou CONSIDERAÇÕES FINAIS, conforme o caso, em lilás. No caso de apresentação de projetos o aluno deverá apresentar INTRODUÇÃO, OBJETIVOS, MATERIAL E MÉTODOS, RESULTADOS ESPERADOS e IMPACTOS DA PESQUISA).
RESUMO

Sabe-se que a qualidade de um produto é o fator fundamental para que o mesmo possa ser inserido no mercado e o setor brasileiro de carne bovina tem se preocupado não só com o aumento da produção, mas também com a qualidade da carne produzida. Desta forma, produtores buscam obter a melhoria de características como a quantidade de gordura subcutânea e entremeada, ganho de peso, além da pelagem e da circunferência escrotal. Logo, objetivou-se realizar a seleção de genes candidatos via análise funcional de genes obtidos em regiões genômicas identificadas por estudos de associação ampla do genoma (GWAS) em animais da raça Canchim. Foram prospectadas pelo banco de dados Ensembl 36 regiões genômicas associadas com espessura de gordura subcutânea (EGS), marmoreio (MARM), área de olho de lombo (AOL), peso ao sobreano (PESO), pelagem (PELO) e circunferência escrotal (CE). Os 220 genes prospectados foram submetidos à anotação funcional pela ferramenta Database for Annotation, Visualization, and Integrated Discovery (DAVID) para verificar suas funcionalidades nas categorias processo biológico, componente celular, função molecular e vias metabólicas, sendo as vias verificadas pelo banco de dados Kyoto Encyclopedia of Genes and Genomes (KEGG). Os genes foram selecionados pela filtragem de termos ontológicos relacionados com tecido adiposo, tecido muscular, desenvolvimento e proliferação celular, pelagem e bolsa escrotal, sendo estes obtidos pelos bancos de dados QuickGO e Integrative Visual Analysis Tool for Biological Networks and Pathways (VisANT). A descrição prévia dos genes na literatura também foi adotada como critério de seleção. Foram selecionados 29 genes considerados como potenciais candidatos para as características avaliadas, sendo dois genes para EGS, três para MARM, 15 para AOL, seis para PESO, um para PELO e cinco para CE. Os resultados obtidos viabilizam estudos de identificação de mutações associadas às características de interesse econômico, contribuindo, assim, para programas de melhoramento da raça Canchim.
(APOIO FINANCEIRO: listar os parceiros e/ou as agências financiadoras)
APOIO FINANCEIRO 
Embrapa Gado de Corte, FUNDAPAM e CAPES.
